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Lanzadera de glicerol-fosfato

También: lanzadera de glicerol-fosfato y dihidroxiacetona-fosfato: NADHc! —
FADH2¢t — QHzmemb — complejo I

No hay movimiento neto de metabolitos, s6lo de electrones (equivalentes de
reduccion).Rendimiento energético posterior: 1,5 mol ATP / mol NADH
especialmente relevante en cerebro y en el misculo de vuelo de insectos.

Reaccion:

- A - - -
glicerol-3P + NAD (o FAD) =< dihidroxiacetona-P + NADH (o FADH2)
- MAD  MNADH
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catalizada por la glicerol-3-fosfato deshidrogenasa, con |soenzimas diferentes en
citosol (NAD, soluble) y en la matriz mitocondrial (FAD, asociada a la membrana
interna)

e Isoenzima citosolica EC 1.1.1.8
e Isoenzima mitocondrial EC 1.1.5.3

Segun otras fuentes, la segunda reaccion (en la membrana) la cataliza
la flavoproteina  deshidrogenasa (FAD), en lugar de la glicerol-3-fosfato
deshidrogenasa mitocondrial.

Lanzadera de malato y aspartato
NADH¢t — NADH™ — complejo |

Rendimiento energético posterior: 2,5 mol ATP / mol NADH especialmente relevante
en higado, corazén, rifién.

No hay movimiento neto de metabolitos, solo de electrones (equivalentes de
reduccion).

Esta lanzadera es reversible, puede operar en ambos sentidos. Un elemento clave
es que no hay ningun transportador para el oxalacetato a través de la membrana
mitocondrial. La direccion en que opera la lanzadera depende del estado metabdlico
de la célula.



Por ejemplo, esta lanzadera forma parte de la ruta de gluconeogénesis, operando a
la inversa de lo mostrado para sacar oxalacetato de la mitocondria al citosol. (En
conscuencia, también se utiliza NADH mitocondrial y se genera NADH en el citosol)

Reaccion:
—
malato + NAD =— oxalacetato + NADH
0 NAD  MNADH
oy NS )Hr\m
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catalizada por la malato deshldrogenasa, en citosol y en la matriz mitocondrial
Lanzadera de carnitina

Necesaria para introducir a la mitocondria los acidos grasos de cadena media o
larga, que luego se degradaran mediante beta-oxidacién una vez en la matriz
mitocondrial.

Resumen: acil-CoAct — acil-CoA™

Se utiliza el isébmero L-carnitina, mejor llamado (R)-carnitina.

Reaccion:
- .-, . A - .-, .

acil-CoA + carnitina = acil-carnitina + CoA
%r% -
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carnmna acil-carnitina

catalizada en ambos sentidos respectivamente  por las carnitina
palmitoiltransferasas

I 'y Il (lamadas también carnitina aciltransferasas | y Il), en citosol y en la matriz
mitocondrial

Lanzadera de citrato
También llamada lanzadera de citrato y piruvato.

Se utiliza el citrato para sacar de la mitocondria el acetil-CoA, necesario en el citosol
para la biosintesis de acidos grasos.


http://biomodel.uah.es/metab/GlcGen.htm
http://biomodel.uah.es/metab/bOxid.htm
http://biomodel.uah.es/metab/sintAG.htm

AcCoAMt AcCoAct

+ HCO3™™ + 2 ATPMLCl 4 CoAct ™ > + HCOs™o! + 2 ADP™.clt + 2 Pyitcit + CoAM
+ NADHe! + NADPet + NADe + NADPHe'

Se estan gastando 2 ATP para sacar el acetil-CoA y para transferir electrones del
NADH al NADPH (que sera util en la biosintesis, por e]. de acidos grasos)

Esta lanzadera es irreversible debido a las 4 reacciones irreversibles.
Mas detalles sobre la interconversion citrato < acetil-CoA + oxalacetato.

El malato puede ademas entrar y salir de la mitocondria empleando diversos
transportadores:

« Antiporte de malato y citrato (por el transportador de tricarboxilato, en ambos
sentidos)

e Antiporte de malato y fosfato (Pi) (por el transportador de dicarboxilato, en
ambos sentidos)

o Lanzadera de malato y aspartato

El transporte del piruvato depende del cotransporte de protones (o antiporte de ion
hidroxilo), por lo que el piruvato puede entrar pero no salir de la mitocondria.


http://biomodel.uah.es/metab/triangulos.htm

